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In de periode van ma 22 mei t/m do 1 juni 2006 leiden Gerardjan Rijnders en Carina Molier een Gasthuissessie met als titel De snelheid van de tijd. Gasthuis nodigt schrijvers, regisseurs, performers, componisten, choreografen, videokunstenaars uit om mee te doen aan de sessie. 

Uitgangspunt is een gelijknamig essay van Oliver Sacks. In De snelheid van de tijd, over het levenstempo van schildpadden, topsporters en Tourette-patiënten' onderzoekt neuroloog Oliver Sacks het mysterie van de tijdsbeleving. Hoe kan het dat een minuut eindeloos duurt wanneer je je verveelt, terwijl in de laatste seconde voor een auto-ongeluk je hele leven aan je voorbijschiet?.
Naar aanleiding van dit artikel, maar ook ander documentairemateriaal, casussen uit de psychiatrie, films, onderzoek met geestverruimende middelen, een ontmoeting met een neuroloog etc. verrichten Molier en Rijnders een theatraal onderzoek naar de beleving van de tijd.

Tijdens de vertaling van het materiaal naar de theatervloer staat de vraag naar nieuwe vertellingen en vertelstrategieën centraal. Hoe wordt tekst, beeld en geluid ontwikkeld in een montagevoorstelling waarbij gebruik wordt gemaakt van diverse nieuwe media? En hieruit voortvloeiend: wat zijn consequenties van het inzetten van nieuwe media voor de vertelling, de wijze van acteren, de relatie met het publiek en de dramaturgie?

Carina Molier onderzoekt in haar voorstellingen de grenzen tussen theater, film, beeldende kunst en muziek, tussen fictie en werkelijkheid. Gebruikmakend van meerdere disciplines en nieuwe technologische mogelijkheden creëert zij bij voorkeur meeslepende theatrale trips, vaak gebaseerd op de documentaire werkelijkheid. Bijvoorbeeld in Ruigoord 1 en 2  waar het publiek gedurende de voorstelling rond een twee verdiepingen tellend multimediahuis heen kon lopen.
Als Gerardjan Rijnders in 1978 artistiek leider van Zuidelijk Toneel Globe wordt, voert hij radicaal vernieuwende artistieke concepten door in zijn regies en reageert hiermee direct op de maatschappelijke ontwikkelingen van die tijd. Hij doet dit niet alleen qua inhoud, maar ook in vorm. Hiermee introduceert hij het montagetheater in Nederland.
Huis van de toekomst (maart 2005), na Ruigoord 1 en 2 de derde voorstelling die Rijnders en Molier samen maken, is gebaseerd op de theatrale interviews die Carina Molier maakte met prominenten uit de wetenschap, kunst, filosofie en media. In de voorstelling zijn vorm en inhoud nauw verwant met elkaar en is het publiek getuige van een reconstructie. Het basisscenario werd geschreven door Carina Molier samen met Gerardjan Rijnders. Pas met het gebruik van verschillende media en door interactie met het publiek werd het scenario compleet. Rijnders en Molier scheppen van tevoren een kader waarop de voorstelling zal leunen, maar dat kader wordt pas ingevuld tijdens de voorstelling. Daar komen tekst, beeld, spel en publiek samen. De nadruk ligt hiermee op de individuele belevenis van de toeschouwer. 

De sessie
De bijzondere samenwerking tussen Molier en Rijnders was voor Gasthuis aanleiding om hen te vragen om een sessie te leiden. Met als onderwerp ‘De snelheid van de tijd’ wordt tijdens de sessie onderzocht hoe tekst, beeld en geluid worden ontwikkeld in een montagevoorstelling waarbij gebruik wordt gemaakt van diverse (nieuwe) media? Wat zijn consequenties voor de vertelling, de wijze van acteren, de relatie met het publiek en de dramaturgie? Tijdens de sessie wordt er rondom “de snelheid van de tijd” veel materiaal verzameld en ontwikkeld. Van de deelnemers wordt gevraagd eigen werk in te brengen. Het resultaat van het praten, denken en werken wordt op 1 juni getoond aan het publiek.
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